

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9.
PRECIO: 1'25 ptas. al mes, en España.

Sábado 20 de Agosto de 1910

Año I.—Núm. 143
PALMA DE MALLORCA

San Bernardo

El devoto viajero que recorra en peregrinación religiosa-artística las principales iglesias de Italia, al llegar á la celeberrima de San Marcos de Florencia y dirigir sus pasos al aula capitolina, se sentirá sobrecogido de profunda emoción si tiene la dicha de poner su vista en una obra maestra de la pintura cristiana, el fresco de la Crucifixión debido al místico pincel de Fra Angélico de Fiésolo (1). Jesucristo, clavado en inoble madero entre dos ladrones, contempla á sus pies una multitud de adoradores escogidos en todos los siglos de la Historia católica; cual si el artista hubiese querido manifestar con ella la universal presencia del Salvador bajo la mirada íntima de los creyentes de todas las edades. Después del centro de la pintura, en el cual la Virgen María, San Juan y la Magdalena forman maravilloso grupo de dolor, á derecha é izquierda se ven hasta dieciséis personajes, figurando entre ellos, en primera línea, al lado del Serafín de Asís, el insigne Abad de Claraval, San Francisco, lleno de compasión, pone la diestra sobre su cabeza, como para sostenerla, á fin de que no desmaye; pero San Bernardo, concentrando más el sufrimiento, oprime sobre su corazón el Evangelio, y vuelve hacia Cristo sus ardientes ojos, que parecen humedecidos con saludable llanto.

Al representar así al humilde monje del Cister, Fra Angélico estuvo verdaderamente inspirado. Oprimir el Evangelio sobre su corazón mirando fijamente al Redentor, es el símbolo más expresivo del zelo que consumió al apóstol del siglo duodécimo y que constituye el rasgo distintivo de su fisonomía moral. Estudiada atentamente su preciosa biografía, esclarecida ahora por los esfuerzos de la crítica histórica contemporánea; y ya os fijéis en la bondad del hombre, ya atendáis al ardor del evangelista, ora miréis á la austeridad del religioso, ó bien pongáis atención en la fecundidad pasmosa del taumaturgo, siempre el zelo resaltará como su nota característica y os dará la única explicación satisfactoria de aquella existencia que resumió en sí toda una época y formó de la vida contemplativa y la activa la más hermosa alianza que acaso haya contemplado jamás la humanidad en su difícil marcha por este valle de miserias.

De la mirada á Cristo Jesús sacó el Santo aquella caridad que le convirtió en verdadera antorcha del mundo, que hacía móvil de todas sus empresas, y que atraía á los hombres al corazón del Salvador, y cuya ardorosa llama le llevó al más alto concepto de la verdad, á difundir ésta en medio de las tinieblas de los errores y

á confirmarla mediante estupendas maravillas.

Considérenle otros desde diverso punto de vista; insistan los más en presentarle como dechado de la vida monástica; ponderen algunos su abrasado amor á la Santísima Virgen, y llegue el más grande pintor español, haciéndose eco de piadosa leyenda no confirmada por la verdad histórica, á representarle recibiendo de María un favor de que disfrutó largamente el Niño Jesús: así tendremos á un excelsos servidor de Dios; pero éste no será el San Bernardo cual debe ser considerado, es decir, como el hombre de zelo por excelencia, entendida la palabra zelo en el sentido preciso que le da la Teología ascética católica.

Dulcísimo con los hombres, enemigo acérrimo de los errores y los vicios, á todo extiende su zelo inquebrantable. Nacido para el apostolado, jamás olvida que su alma es la primera que importa salvar; enamorado de la vida contemplativa, desea que todos la abrazen y practiquen; y cuando la Divina Providencia le llama á los combates del mundo, muéstrase como antorcha ardiente que derrama sobre individuos y naciones el sagrado fuego de la más encendida caridad.

Y si ahora dais ligera mirada á sus escritos, veréis resplandecer con magníficos fulgores ese zelo que constituye el distintivo y norma de todas las acciones de su vida. Porque le llaman y es el Doctor Meliflúo, han creído muchos que sus obras no contienen más que suaves exhortaciones á la piedad y la expresión de los místicos trasportes que le traían continuamente embobado. Error manifiesto es éste; pues el Santo no reconoce igual en energía al criticar los excesos de su tiempo y combatir los errores que se oponían al dominio soberano de Jesucristo en las inteligencias y los corazones. Su «Apología de la vida y costumbres de los monjes» es una continua reprensión de ciertos abusos moderada por pinceladas de verdadera caridad cristiana. Su «Tratado de la humildad» es la condenación más explícita é incisiva del orgullo, al cual persigue con delicadísima análisis psicológica hasta no dejarle refugio alguno posible. Su refutación «De los errores de Abelardo» es de una aspreza de lenguaje tan marcada, que sólo en el amor á la verdad que la inspira puede hallar satisfactoria justificación. Su «Tratado de las costumbres y el oficio de los Obispos» contiene capítulos escritos con pluma de fuego. Sus cinco libros «De consideratione», compuestos á pesar suyo por obedecer á su antiguo discípulo Eugenio III, son un terrible examen de conciencia del Pontificado, para servirnos de las frases de un docto historiador (1). Y, por fin, en sus «mismos ser-

mones Sobre el Cantar de los Cantares», obra deliciosa sobre toda ponderación, no es raro ver al Santo entrelazar sus aspersiones místicas con acerbos dardos á los religiosos tibios, á los herejes claudestinos y á los malos pastores de la Iglesia. Y cuando esto escribe un Santo, y un Santo de singular dulzura de carácter ¿de qué es indiscutible prueba sino de un zelo sin límites, de un zelo convertido en estado habitual y forma vivificante de quien tiene la suerte de poseerlo? ¿Qué es esto sino oprimir contra el corazón el Evangelio, puesta la vista en Cristo crucificado, cual lo imaginó el extático Fra Angélico de Fiésolo?

J. MIRALLES, Pbro.

El Gobierno y el Vaticano

Lo que dice «L'Osservatore Romano». «L'Osservatore Romano» vuelve á desmentir la noticia publicada por algunos periódicos de que un prelado de Estado de Su Santidad había salido para España con la misión de concretar con el Gobierno del señor Canalejas la forma de reanudar las negociaciones suspendidas.

Niega el aserto de los radicales españoles de que en este asunto haya sido una victoria del Gabinete democrático español la interrupción de dichas negociaciones.

También niega en absoluto la supuesta afirmación de que la Santa Sede haya modificado los términos de su última nota.

Además dice «L'Osservatore Romano» que carece en absoluto de fundamento la noticia comunicada á varios periódicos ingleses referente á que había intervenido la Santa Sede para que los católicos españoles desistieran de la manifestación que se proponían realizar en San Sebastián para protestar contra la política del Gobierno del Sr. Canalejas.

La Santa Sede, añade, cuya conducta se ha inspirado siempre en los severos dictados de la corrección y la dignidad, estuvo siempre ajena del todo al acto que creían deber suyo realizar los católicos españoles para salvaguardia de sus derechos contra la política del actual Gabinete de Madrid.

Así es, dice al terminar, que la Santa Sede ni promovió tal manifestación, ni intervino en ella para prohibirla.

El repetido periódico, contestando á ciertas declaraciones atribuidas al antiguo ministro de España cerca de la Santa Sede, hace la rotunda afirmación de que el Vaticano nunca se ha mostrado conforme con el proyecto de ley que se ha llamado del *condado*, pues no responde á ninguna de las condiciones que se pusieron como base para las negociaciones entre el Gobierno de Madrid y el Vaticano; niega también autenticidad á algunas afirmaciones hechas sobre ese mismo asunto por varios periódicos de Madrid.

BICICLETA

Se vende una de rueda libre, en buen estado. Se halla expuesta en el «Centro de Anuncios» en donde informarán.

LA VERBORREA DE CANALEJAS

Proyecto de protesta

En «El Carbayón», diario católico de Oviedo, vemos un proyecto de protesta contra la locuacidad de Canalejas. Es sencillo, fácil, y no dudamos que, realizarse, conseguirá su efecto. Se trata de enviarle á Canalejas el próximo domingo una tarjeta postal, diciéndole en tono serio ó en tono humorístico que la presidencia del Congreso no es un club ni un mitin, que el *condado* lo aplique á sus labios, ó cosa por el estilo.

He aquí algunos párrafos del artículo en que dicho periódico expone su proyecto:

«Por motivos de buen gusto, por intereses de la paz interior, porque de seguir así Canalejas el mejor día nos mete en un lío internacional de todos los diablos, pues si la ocasión se le presenta capar es, dado lo sin freno de su lengua, de soltar á los periodistas unas cuantas impertinencias contra la primera nación que se le ponga delante, y, en fin, porque no debemos seguir tolerando en silencio que ese hombre continúe hablando como lo hace de los que en Roma le han echado á paseo por lo que todo el mundo sabe; por todos esos motivos debe organizarse en toda España una manifestación de protesta contra la verborrea presidencial.

¿Cómo? De una manera bien sencilla. Ya que Canalejas se fija tanto en lo que se dice en un telegrama ó en una postal, pues hasta les cuenta á los periodistas, muy indignado, que de esos medios se valen algunos para tomarle el pelo, se nos ocurre que sería muy eficaz y divertido el que en un día determinado llegasen al eterno declarante cuatrocientas, quinientas, ochocientas mil postales de otros tantos ciudadanos españoles, manifestándole el «público anhelo» de que se deje un poco de charlar tanto y de que haga algo de provecho, algo que redunde en positivo beneficio de los que tenemos la desgracia de ser sus gobernados.

Una tarjeta postal cuesta sólo diez céntimos, y en ella se puede decir á Canalejas lo que á cada cual se le ocurra para convencerle de que está en el caso de simplificar en lo posible sus constantes declaraciones más ó menos impertinentes é insubstanciales. ¿Vale el proyecto? ¿Es día á propósito para la gran manifestación postal contra el charlatanismo de Canalejas, el domingo 21 del corriente, festividad de San Joaquín, padre de Nuestra Señora?

Este es el proyecto que deseábamos exponer á la consideración de todos los colegas de buen gusto, convencidos de que la manifestación aludida tendrá un éxito enorme si ellos la hacen suya y la proponen á sus lectores.

LOS SALESIANOS

El nuevo General

El nuevo General de los Salesianos Reverend P. Albera, nació en Nove, Turín, y fué uno de los primeros discípulos del venerable Dom Bosco, ha-

ciendo su profesión religiosa el año 1862.

Fué director del colegio de S. Pier de Arena, en Italia, demostrando en el ejercicio de su cargo una prudencia nada común; pasó después á Francia y fué director de la importante casa de Marsella. Transcurrieron algunos años, y siendo nombrado inspector de todos los colegios salesianos de esta nación, se captó las simpatías de cuantos le trataban, por la exquisita finura y afabilidad de su trato. La obediencia le llamó de nuevo á Italia, y desempeñó hasta el presente el cargo de director espiritual de la Congregación.

Ha estado varias veces en España, siendo elegido por Dom Bosco, el año 1883, para arreglar la fundación de la casa de Sarriá. Ha recorrido en triunfo toda la América como representante del sucesor de Dom Bosco, pues como le decía un militar en una velada literaria que en honor del Rdo. P. Pablo Albera se celebró, los presidentes de las Repúblicas donde los soldados salesianos se movilizan; los Jefes de Estado donde estos cuerpos se hallan acampados; las autoridades de todos los lugares por donde estos denodados escuadrones y batallones extienden su radio de acción, — y lo extienden por todo América — se presentaban á recibirle dándole las gracias por los soldados de Cristo que les había mandado.

Pertenece á la escuela de Dom Bosco del cual es fiel reflejo, pues del mismo modo que Elias infundió su espíritu á Eliseo, así en el Reverend P. Albera quedó infundido y encarnado el del Ven. Dom Bosco.

Variedades

Un banquete de sordo-mudos

La cosa parecerá una paradoja. Sin embargo, es un hecho real, y acaba de celebrarse en París, en un cafetín de los grandes bulevares.

Los comensales eran sordo-mudos. No obstante, hubo mucha alegría. Los invitados se interpeleaban de una mesa á otra, con gestos múltiples.

A los postros, y mediante una señal del presidente, toda aquella mímica cesó.

Y los oradores comenzaron sus brindis. Uno de los que brindaron, fué monsieur Dusureau, sordo-mudo de nacimiento, profesor del Instituto nacional de sordo-mudos de París.

Durante media hora tuvo á todos pendientes de su mímica expresiva y elocuente.

Y, al terminar el brindis, fué aclamado con gestos entusiastas.

Información

La excursión Argelina

«Lunch» á bordo del «Miramar»

Conforme teníamos anunciado, ayer tarde obsequió con un lunch á las autoridades y Prensa de esta capital la Sociedad de turismo *Les Amis Réunis*, organizadora de la excursión argelina á Palma y Barcelona.

Nuevo buque

Ha sido contratada por la Compañía de vapores Hamburgo-Americana la construcción de un nuevo buque para su flota, que se hará en los astilleros de Blohm y Voers.

Mide el vapor de que se trata nueve mil toneladas y sólo andará á razón de doce y media millas por hora. Mas si lo mismo por el tonelaje que por la marcha no ofrecen nada de particular, es digno de mención por tratarse de un ensayo de un nuevo procedimiento, que consiste en que la máquina será semejante á la que emplean los automóviles, usando como combustible el petróleo; con lo cual serán innecesarios los paleros y casi la totalidad de maquinistas, y en vez del amplio espacio que en los buques actuales se destina á carboneras, sólo habrá un pequeño depósito para la gasolina.

El aspecto del vapor será algo raro, pues no tendrá chimenea ni lanzará humo.

El reclamo en el Japón

Con el mismo afán con que los japoneses se asimilaban los inventos y muchas de las instituciones europeas, se han acogido también al reclamo. Este se extiende sobre las paredes de las fincas, invade los periódicos, persigue á los paseantes y se introduce en las casas. Pero hay que convenir en que de Europa sólo ha tomado la forma, no el contenido. Este se manifiesta en multitud de ocurrencias poéticas y en caprichos de fantasía oriental.

A fin de atraer parroquianos, acuden los japoneses á las comparaciones y metáforas más atractivas, resultando á menudo combinaciones que le parecen altamente cómicas al europeo.

Hay anuncios en que se promete que «las mercancías se entregan con la rapidéz de un proyectil». El dueño de un bazar de papelería asegura á sus clientes: «Nuestro papel ofrece la duración de una piel de elefante». Un fabricante de vinagre anuncia que su producto, calidad extra, «es agrío como la piel de una mala suegra». Un comerciante en artículos de moda invita al público á visitar su establecimiento con las siguientes frases seductoras: «Entre usted en mi establecimiento. Mis empleados son amables como un padre que trata de casar á sus hijas sin dote. Siempre será usted recibido como un rayo de sol que brilla después de una lluvia fecundante».

Por estas muestras se comprende que con el florido lenguaje del Oriente se ha creado en el Japón un estilo de reclamo que en el atrevimiento y originalidad no queda en zaga del reclamo americano, sin que, empero, en nada se le parezca.

El acto se celebró en la toquilla del vapor *Miramar*, á bordo del cual se ha realizado la excursión.

Al rededor de dos largas mesas, colocadas á ambos lados del buque, tomaron asiento el vice-cónsul de Francia en Palma, M. Galantomin; el Ayudante de Marina de este puerto, señor Delgado; el general francés M. Guillet; una comisión del Ayuntamiento,

(924)

cuadro, cayó de rodillas y se prosternó delante del sol, como un sacerdote del Oriente, y aunque siempre mantenía cerrados los ojos, gozaba nuevos placeres que inundaban de júbilo su corazón. El sentimiento religioso y el sentimiento de libertad, que penetran hasta la médula de nuestros huesos, las caricias del aura, la blandura del esponjoso césped, cubierto de rocío, y ese murmullo indefinible de la naturaleza, armónico agregado de mil voces distintas, todas sonoras y templadas por la distancia de donde llegan, y por la inmensidad del espacio en que se pierden, tenían como arrobado al pobre cautivo, que en aquel instante se consideraba indemnizado de todos sus padecimientos. Por fin, después de largo rato, abrió los ojos debajo del toldo de los árboles, y apenas podía sufrir aquella dulce claridad. A su lado estaba Gonzalo, el hijo de su amor, á quien abrazó entonces con la misma alegría que si lo viese por vez primera. Todos los demás, incluso Pelayo, por un sentimiento delicado y generoso, se habían escondido pr-

(925)

ta no profanar con su presencia aquel espectáculo casi religioso.

Pero el corazón del hombre no se ha hecho para gozar mucho tiempo de una dicha tan pura: Bermudo, agobiado por el placer, perdió la casi imperceptible tinte de carmín que arrojaba sus blancas mejillas, y con hondos gemidos cayó cadavérico sobre el mullido césped, pronunciando el nombre de su hijo. La felicidad tiene también su asfixia, como las flores.

Entonces salió un grito de entre los árboles, y apareció una mujer cubierta de negro manto y seguida de Pelayo y de algunos criados del obispo, los cuales cojieron al venerable anciano, y conducidos por la enlutada, llegaron á una choza, situada detrás de la colina del Oriente que la defendía hasta de las torres más elevadas de Altamira.

Era la cabaña de pobre y miserable aspecto, pero dentro había cuantas comodidades podían apetecerse en aquella situación, Bermudo fué depositado en blando y aseado lecho, á cuya cabecera estaba esperando un clérigo docto en las

(926)

—Y al mudo, única persona á quien dirige la palabra.

—¡A Pelayo!

—Excepto á mí, que apenas me he dejado trabajar en toda la mañana. Sí, señor, dos ó tres horas antes de amanecer, cuando os sentimos en el agujero, el mudo fué en busca de trabajadores, pues los dos solos no éramos suficientes para abrirnos paso; vinieron cuantos fueron menester, y muchos más por cierto, y los sobrantes se situaron cerca de nosotros para defendernos en caso de que los enemigos hiciesen alguna salida, y á poco llegó esta mujer cubierta así como veis, y se acercó á mí, mandándome que os hablase, que os dijese tal y cual cosa....

—¿Qué cosas?

—Esas vos las recordareis, á mí se me han olvidado. Por mis labios ella os decía todo cuanto pasaba. ¡Ay, señor paje! digo, señor caballero, ¡ese es mi sino! Yo puedo hablar mucho; pero hablo siempre por boca de ganso; siempre digo cosas que para otros deben ser de mucha miga, y de las cuales me quedo en

(927)

—Sí, padre mío, repuso Gonzalo con tierno entusiasmo: es inocente, es digna de vos, lo habeis dicho, y esa palabra me consuela y tranquiliza. Ahora vamos á continuar trabajando.

Dirigiéronse al extremo opuesto de la mina, que habían prolongado hacia la superficie de la roca.

—¡Hola! ¡Eh! señores cautivos, dijo una persona de voz alegre y atiplada acomodándose á la boca del conducto: ¡Hay ánimo! Vamos, que no falta tanto como al principio. ¡Mejor estáis ahí que afuera...! Sabed que ha comenzado el ataque, y silban las flechas y bodeques, como el viento en los pinares. ¡A Dios, á Dios, que vuelvo á mi trabajo...!

—A prisa, á prisa, padre mío, exclamó Gonzalo con impaciencia juvenil: yo quiero salir á tomar parte en la gloriosa empresa de rescatar á mi madre y de vengar vuestros agravios. ¡Oh! yo quiero saltar esas murallas, entrar á sangre y fuego, y...

—Gonzalo, Gonzalo! respondió Bermudo, calla por Dios; no acabes de traspassarme el corazón con tus palabras. Yo

presidida por el teniente de Alcalde señor Canet y compuesta de los concejales señores Sampol y Vidal, Mancebo, Font, Obrador y Villalonga; el poeta señor Gelabert Cano; el capitán del vapor *Miramar*, señor Terrasa; las familias de los señores Pascual y Casanovas, representantes de la Prensa local y buen número de excursionistas, figurando entre ellos la Junta directiva de *Les Amis Réunis* y algunas señoras y señoritas.

El lunch consistió en pastas, helados y champagne.

Hablaron el presidente de *Les Amis Réunis*, M. Jules Heissel; el director de *La Almudaina*, D. Jerónimo Amengual; el concejal D. este Ayuntamiento D. José Sampol Vidal; el vicecónsul de Francia en Palma, M. Galantomini; el poeta D. Antonio Gelabert Cano y el teniente de Alcalde de este Ayuntamiento D. Pedro Canet, que llevaba la representación de la Alcaldía.

En todos los discursos se abogó por la prosperidad de Argel y Palma, dos poblaciones que persiguen el mismo ideal: fomentar el turismo; por la cordialidad de relaciones entre Francia y España, y por los Jefes de Estado de ambas naciones, el presidente de la República Francesa M. Fallières y el Rey D. Alfonso XIII.

Todos los brindis fueron entusiastamente aplaudidos.

Después de los brindis, la banda *L'Africaine de Mustapha* ejecutó la *La Marche Real* y la banda de la Casa de Misericordia tocó *La Marsellesa*, siendo escuchados de pie por los asistentes al acto ambos himnos. Dichas bandas amenizaron el lunch con escogidas tocatas.

La salida

A las cinco y media abandonó el *Miramar* este puerto, llevándose a Argel a los excursionistas.

Al arrancar el buque, la banda *L'Africaine de Mustapha* tocó la *Marcha real* mientras la banda del Hospicio ejecutaba el himno nacional francés.

En el muelle, frente al fondeadero del vapor *Miramar*, habiase reunido numeroso público, que tributo una cariñosísima despedida a los excursionistas argelinos, quienes, a la vez, saludaban con el pañuelo desde la cubierta del buque.

Los argelinos márchense satisfechísimos de su estancia en Palma.

El general Guillet

A bordo del vapor *Miramar* salió también ayer tarde para Argel, de paso para Orán, el general del Ejército francés M. Guillet.

En la cubierta de dicho vapor tuvimos ocasión de despedirnos del general Guillet, quien tuvo frases de elogio por las bellezas que encierra esta capital.

Un obsequio

Ayer tarde en el *Grand Hotel*, la banda de la Casa de Misericordia colocó una corbata en la bandera de la banda argelina *L'Africaine de Mustapha*.

La corbata lleva la siguiente inscripción:

«La música de la Misericordia, que sostiene la Excmo. Diputación Provincial de Baleares, a la banda de *L'Africaine de Mustapha* de Argel.»

Escuela Superior de Comercio

Matrícula para el curso de 1910 á 1911

Desde el primero al 30 del mes de Septiembre próximo estará abierta en la Secretaría de la Escuela de 10 á 1 de la mañana la matrícula oficial de los estudios de la carrera de Comercio con carácter de ordinaria y en el mes de Octubre con el de extraordinaria, ó sea, pagando dobles derechos.

Se facilitará á los alumnos, en la portería del establecimiento, una hoja impresa, en la cual, una vez hayan fijado la correspondiente póliza de una peseta, extenderán la solicitud de

matrícula, expresando su nombre y apellidos paterno y materno, edad, pueblo de su naturaleza y el domicilio, así como las asignaturas en que deseen ser matriculados.

Los mayores de 14 años habrán de exhibir la cédula personal en el acto de presentar la solicitud de matrícula.

Según lo dispuesto por el artículo 71 del R. D. de 22 de Agosto de 1903 los alumnos de los períodos Preparatorio y Elemental satisfarán por suscripción de matrícula en cada asignatura, 8 pesetas en papel de pagos al Estado y 2 pesetas en metálico por derecho de examen. En el período Superior abonarán por cada asignatura 15 pesetas en papel de pagos al Estado y 2'10 en metálico por matrícula y derechos de examen respectivamente.

Además, deberán entregar tantos timbres móviles de 10 céntimos como asignaturas sean objeto de la solicitud, más uno, para fijarlo en el resguardo de la matrícula.

De acuerdo con lo que dispone la R. O. de 15 de Julio de 1909, todos los alumnos que soliciten matrícula en esta Escuela deberán exhibir en el acto de verificarlo, el certificado de vacuna ó revacuna á que se refiere el artículo 13 del R. D. de 15 de Enero de 1903 requisito, sin el cual no les será admitida la referida solicitud de matrícula y teniendo presente que esta disposición obliga igualmente á los alumnos que hayan cursado asignaturas en la Escuela en años anteriores, que á aquellos que se matriculen por primera vez.

El Director interino, Pedro Bonet de los Herreros.—El Secretario interino Gregorio Crespo.

Maura en «S'Alqueria»

Te-Deum en San Lorenzo

Nos escriben de San Lorenzo:

«La Sociedad «La Peña» de San Lorenzo ha querido solemnizar la pronta curación del señor Maura y á su iniciativa se debe el Te-Deum cantado en la Iglesia de este lugar, con asistencia del Ayuntamiento, personas de viso y numerosísimo público, quienes fueron obsequiados con exquisito lunch por el Directorio de tal Sociedad, recibiendo su presidente, don Martín Rosselló, muchos parabienes, que transmitió inmediatamente por telégrafo á su ilustre jefe, el señor Maura.»

La pureza de los abonos

Por el Ministro de Fomento, señor Calbetón, se ha dictado una real orden que viene á garantizar en cierto modo á los labradores la pureza de los abonos químicos, de tan grande y beneficioso empleo en la agricultura moderna.

El real decreto de 30 de septiembre de 1900, relativo á las condiciones que deben reunir los abonos químicos y minerales para su venta, reviste gran importancia para evitar que los comerciantes de mala fe vendan con los abonos materias completamente extrañas, con grave perjuicio de los labradores, que emplean su capital sin obtener el resultado que esperaban.

A evitar esto tiende el real decreto citado, toda vez que por él se autoriza á los labradores que para la fertilización de sus tierras adquieran abonos químicos y minerales, guanos y en general materias simples ó compuestas que contengan por lo menos uno de los principios esenciales á la vegetación—nitrógeno, ácido fosfórico y potasa—á que se les compruebe su legitimidad por el análisis en los laboratorios de los establecimientos agrícolas del Estado, pudiendo acudir á ellos también los fabricantes depositarios, comisionistas ó cualesquiera otros vendedores para garantizar por el análisis los productos de su industria ó comercio, con la firme decisión de que



SOR MARTA DE JESÚS

Religiosa del Convento de Santa Clara

HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

(Q. E. P. D.)

La Rda. Comunidad, sus padres D. Juan Mir Jaume y D.^a Antonia Jaume Nadal, sus hermanos, hermanas, (presentes y ausentes), abuela y tíos, tías, primos, primas y demás parientes (presentes y ausentes) al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se cantará el próximo lunes 22 á las once en la Iglesia del mismo Convento por lo que recibirán especial favor.

Domicilio de sus padres: Caldés, 3.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma de la finada.

el expresado decreto se cumplimente en todas sus partes.

La Real orden que se acaba de dictar dispone que por los jefes provinciales de Fomento se ejerza la mayor vigilancia en cuanto se refiere al cumplimiento del real decreto de 30 de septiembre de 1900, debiendo efectuarse por los establecimientos agrícolas del Estado los análisis y comprobaciones de los abonos que estimen necesarios los jefes citados, dentro de las condiciones que determina aquella real disposición, cuya importante misión puede cumplirse, actualmente en mayor escala por medio de los laboratorios provinciales del servicio agronómico, ya instalados y en disposición de funcionar.

De Instrucción pública

Ha sido desestimada la instancia del Inspector de primera enseñanza don Andrés Morey y Amengual solicitando una escuela elemental de Palma.

Se ha ordenado expedir título administrativo de 1.375 pesetas á doña Francisca Ripoll, Maestra del Coll d'en Rebassa.

El cólera en Italia

Hablando con el Director de Sanidad de Sanidad, don Miguel Berga, acerca de la declaración del cólera en Italia.

«La primera noticia que tuve—nos ha dicho—fue por un telegrama del Director general de Sanidad, en que me daba cuenta de haberse declarado el cólera en las poblaciones de Bassi y Barletta y en la provincia de Bari.

Al mismo tiempo que me participaba la anterior noticia me daban instrucciones para que aplicase la mayor penalidad á todas las infracciones que se intentaran contra el Reglamento de Sanidad. También me anunciaba el Director general una real orden que se publicaría en la *Gaceta de Madrid* dictando las medidas que conviene adoptar ante la amenaza del cólera.

Tan pronto como reciba estas disposiciones, las publicará en el *Boletín*

Oficial precedidas de una circular mía, fijándolas, al mismo tiempo, en la tablilla de anuncios de esta Sanidad Marítima. Con ello evitaré que, al cometerse alguna infracción, pueda alegarse ignorancia.

El peligro que nos amenaza reviste gravedad, pues si bien nosotros no tenemos comunicación directa con Italia, la tiene Barcelona, con cuya población nos comunicamos casi á diario.

Ante tal peligro, lo que conviene es adoptar energías medidas para evitar la importación de tan terrible enfermedad. Yo, por mi parte, extremaré vigilancia, haciendo cumplir estrictamente el Reglamento de Sanidad.

Comisión permanente de la Junta de Sanidad

Este medio día se reunirá la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad.

En dicha reunión se tratará principalmente de las medidas de carácter general que conviene adoptar en Palma.

Marcha del general Linares

Ayer, como ya dijimos, salió para Valencia el exministro de la guerra general don Arsenio Linares.

Pasó al muelle para despedirle el jefe del partido conservador, señor Maura, quien vino expreso de *S'Alqueria*, en automóvil, acompañado de su secretario particular, don Pruden-cio Rovira.

También pasaron al muelle para despedir al general Linares el Gobernador civil interino, señor Pascual; el Capitán general interino, señor Pérez Clemente; el Alcalde de esta ciudad, señor Alemán; el segundo comandante de marina de este puerto, señor Pou (F); el Delegado de Hacienda, señor Semir; el jefe del partido conservador en Mallorca, señor Guasp; el Gobernador militar interino, señor Carlos; el director de la *Isleña Marítima*, señor Simó; el pintor don Francisco Maura, hermano del exjefe del Gobierno; el diputado á Cortes señor Conde de Sallent; el concejal de este Ayuntamiento señor Sa-

las; el director del laboratorio de Porto-Pi, señor de Buen; el señor Marqués de Ariany; el general señor Montaner y buen número de jefes y oficiales de todos los cuerpos que se hallan de guarnición en esta plaza.

De Inca

Ferrocarril Inca-Pollensa

Por diversos conductos nos hemos enterado de que una comisión técnica, á las órdenes de un ingeniero, está haciendo estudios sobre el terreno, para trazar los planos de un proyecto de ferrocarril que uniría esta ciudad con la importante villa de Pollensa, sirviendo de paso á las poblaciones de Selva, Caimari, Campanet, y tal vez á Alcudia.

Se nos dijo también que la empresa ó compañía que proyecta la construcción de la nueva línea férrea se propone la explotación de varias minas en las inmediaciones de aquella, cuyo ferrocarril transportaría no sólo el mineral extraído, sino también pasajeros y carga.

No importa poner de manifiesto la utilidad y conveniencia de la mentada vía de comunicación, por estar probado que todas ellas contribuyen á fomentar la riqueza de los pueblos que unen.

Noticias varias

El mercado de hoy se ha visto bastante animado. Se ha presentado almendrán nuevo que se ha vendido á 93 pesetas el quintal. El precio del trigo continúa en alza: se cotiza á 17 y 17'25 pesetas la carterera.

Son muchas las personas que todos los días visitan la Plaza de Toros en construcción y comentan el estado actual de las obras. Para terminarla falta construir la mitad de siete escalones, parte de otros, los palcos y algunas dependencias contiguas.

Inca, 18 Agosto de 1910.

DEL MAR

Ayer llegaron, procedentes de Barcelona y Cullera, respectivamente, el bergatín goleta *Conchita* y el laud *Santo Cristo*.

También llegó ayer, con cargamento de habas y salvado, el vapor *Ciervana*, procedente de Valencia.

En la Sanidad Marítima fueron despachados para Ciudadela el pailebot *Los Amigos* y para Ibiza el laud *Maria*.

Ayer tarde regresó de Cabrera el vapor correo *Ciudad de Palma*.

En la tarde de ayer salieron de nuestro puerto los siguientes vapores:

A las doce y media, el correo *Bellver*, para Ibiza y Valencia.

A las doce y tres cuartos, el inglés *Necklemburg*, para Bona.

A las cinco, el mercante español *Ciervana*, para Vinaroz.

A las cinco y media, el correo *Miramar*, para Argel.

Esta mañana, á las cinco, ha llegado procedente de Mahón el vapor correo *Monte Toro*.

A las siete ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo *Baleas*, procedente de Barcelona.

Entierro

Ayer tarde, á las seis, se rezó en la iglesia del convento de Santa Clara el rosario en sufragio del alma de la virtuosa Religiosa Sor Marta de Jesús, hija de nuestro querido amigo el conocido y acudado comerciante don Juan Mir Jaume.

El templo estaba lleno de bote en bote, quedando con ello patentizadas las múltiples simpatías y amistades que goza la familia Mir.

Una vez despedido el duelo, las Religiosas de aquel convento procedieron al entierro del cadáver de Sor Marta de Jesús.

La conmovedora ceremonia se realizó en la forma de ritual.

Reiteramos á la distinguida familia de la finada, en particular á su atribulado padre el benemérito católico don Juan Mir, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos del día.—San Joaquín, padre de Nuestra Señora, y santa Juana Francisca Fremiot, viuda y fundadora.

(922)

me separé del mundo y dejé al hombre combatiendo con el hombre, y torno al mundo en medio de un combate. Y eso te excita el entusiasmo, eso te exalta y te vuelve el juicio...! A prisa, á prisa, digo yo también: ¡á ver si llegamos á tiempo de impedir que se derrame una gota más de sangre!

El combate empero había cesado, cuando dentro de la cueva que Pelayo y los trabajadores abrieran aquella noche, detrás de la roca, resonó un clamor vivo y profundo de alegría, y poco después el mudo salió lanzando gritos frenéticos con el anciano venerable en los hombros, y tomando el cauce abajo, no paró hasta llegar á la barranca, y allí en el suelo depositó su dulce carga.

No había un sitio más delicioso en las cercanías. Blando césped de menuda yerba, matizada de blancas margaritas, cubría la angosta pradera, que, partida por un arroyuelo, se extendía á lo largo de dos colinas, en la más alta y prolongada de las cuales descollaba el alcázar bañado por la rosada luz del sol naciente y medio cubierto por el sombrío

(927)

terráneo, anduvo buscándolo, y creyéndolo más suelto de lengua que el mudo, y aun que Gerardo, llevóle aparte y le dijo:

—Si mal no me acuerdo, tú eres aprendiz de maese Sisnando.

—Para serviros, señor, he venido aquí enviado por mi maestro como auxiliar del mudo, y he puesto en la empresa mis brazos y mis herramientas.

—Y también tu lengua; porque has tenido buen cuidado de ir dando noticias de todo, de manera que yo juzgué que servías de intérprete á Pelayo. No tengo ahora ni un sueldo con que recompensar tu triple servicio; pero dime entretanto, así Dios te haga tan buen alarife como tu maestro, ¿quién es esta mujer que parece dueña de la cabaña, y que para morar en cabañas se me figura de modales un poco imperiosos y arrogantes?

—Eso es lo que no puedo decir, señor caballero paje; preguntádselo al canónigo, pues que con él apareció.

—¡Hum!

(926)

ciencias entonces conocidas, y no extraño en el arte de curar, Ramiro al punto le conocí: era el canónigo Gerardo, autor de las Memorias del obispo.

Pero la mujer no se había limitado á tener prevenidos cama y médico, sino las medicinas y los alimentos de que principalmente se debían sentir necesitados los cautivos. Como una madre tierna y cariñosa todo lo prevenía, y no estaba satisfecha si no lo preparaba todo con sus manos.

No es nuestro ánimo referir los medios de que ella y el sabio canónigo se valieron para volver á la vida al débil y desmayado rico hombre, ni su prudencia y solicitud para que la transición se verificara suave y apaciblemente, de manera que ya no fuesen temibles nuevos desmayos; diremos tan solamente que tanto el anciano como el joven Moscoso hicieron varias preguntas acerca de aquella mujer misteriosa, sin obtener ninguna respuesta satisfactoria del canónigo y de Pelayo. Pero Ramiro, acordándose de un cierto mancebo de atiplada voz, que les hablaba por el conducto del sub

(923)

peñase: las hayas, los robles y los olmos quebraban los rayos luminosos con su vicioso ramaje, coronado de las tiernas hojas de primavera, de un verde suave y lozano. A lo largo de la cañada y por la parte del medio día, descubría un horizonte lejano, un campo dilatado y ameno, donde la luz desplegada toda la variedad y magnificencia de sus cambiantes y mat'ces: el aura de la mañana recogía en sus alas el hábito de los ríos, el humo de las cabañas y del campamento, y agitaba con dulce susurro la hojarasca y los pendones y cimbras de los soldados: nada había recordado que una hora antes aquellos parajes eran teatro de matanza y desolación.

Bermudo de Moscoso no percibía á la sazón estas bellezas que para él debían tener un encanto inexplicable. A la salida de la cueva abrió y cerró los ojos en un punto, y deslumbrado con el resplandeciente azul del firmamento, guardaba escondida en su pecho aquella visión, aquel rayo celestial que debía bastarle para la felicidad de toda su vida.

Desprendido de los brazos del leal es-

Cuarenta Horas. — Continúan en Santa Fe en honor de San Joaquín: Exposición a las nueve; á las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. Sr. don Andrés Servera, Vrio. de San Nicolás; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. señor don Juan Alcover, Pbro.

En Sta. Eulalia, fiesta en honor de Nuestra Sra. del Confalón: Por la mañana, á las seis, concluirá el Septenario de la Virgen; á las nueve y tres cuartos Horas menores, exposición del Santísimo, Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. señor don Juan Quetglas, Vice-Secretario del Obispado de Mallorca, y procesión de la Tercera Dominica.

En Capuchinos, fiesta en honor de Sta. Francisca Fremiot de Chantal, terciaria franciscana. A las siete y media Misa de Comunión general con plática preparatoria por el Rdo. P. Fidel de San Aciselo; durante la Misa y comunión la Capilla Seráfica cantará escogidas pizvas de su repertorio con acompañamiento de armonium; á las diez solemne Oficio, en el que la mentada Capilla cantará la Misa de Angelis. La sección de hombres cantará en el Coro, respondiendo la de señoras desde el altar de San Francisco. El panegírico de la Santa está á cargo del Rdo. P. Dorotheo de Barcelona; por la tarde, á las seis, habrá la Conferencia para la Orden Tercera, y á las seis y media, previa exposición de S. D. M. y rezo del Smo. Rosario, se cantará un Trisagio popular, y luego habrá sermón, que dirá un Padre de la Residencia. Terminarán tan religiosos cultos con la Bendición, reserva y adoración de la Reliquia de San Francisco.

Para este día queda suprimida la Misa de las nueve y media.

Visita.—A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

LUNES 22

Santos del día.— Santos Hipólito y Sinfiriano, mártires.

Cuarenta Horas.— Concluyen en Santa Fe en honor de San Joaquín: Exposición á las seis; y al anochecer Rosario, Trisagio cantado, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.— En Santa Eulalia, por la tarde, á las siete y cuarto, se cantará una parte de Rosario con acompañamiento de órgano, y después la procesión del entierro de la Virgen, cantándose la Letanía.

Visita.— A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara.

de Sevilla ha hecho ya las propuestas.

Traslado.—La Dirección general de establecimientos penales ha dispuesto que el preso Pedro Marí Ferrer, que se halla en la cárcel de Ibiza, sea trasladado á la de Palma, al objeto de cumplir la pena de seis meses y un día de prisión por el delito de disparo.

Importación.—El vapor correo *Balelear* ha traído esta mañana de Barcelona unos 700 sacos de harina y salvado.

Tabaco de contrabando.— Por marineros de la Compañía arrendataria de tabacos han sido apresados en la costa de Sóller 36 bultos de tabaco de contrabando.

Herido.—En la casa de socorro de

la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer un sujeto que tenía magullados varios dedos de la mano derecha.

Duelo.—En señal de duelo, por el fallecimiento del Presidente de la República de Chile, ondeó ayer la bandera á media hasta en el Consulado de aquella nación en Palma.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DEL CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

La huelga de Bilbao

Madrid, 19 (9 m.)

Conferencia de Merino y el Gobernador.—Escasez de minerales en las fábricas.—Intervendrá el juzgado militar?

Esta madrugada han celebrado una detenida conferencia por teléfono el Ministro de la Gobernación, señor Merino, y el Gobernador civil de Vizcaya.

Este informó al señor Merino de la escasez de minerales en todas las fábricas, lo cual preocupa á los dueños de éstas.

Además, ello es indicio de un grave conflicto que se avecina, pues no cabe duda de que, de acabarse los minerales, se cerrarán las fábricas, y miles de obreros se verán obligados al paro forzoso.

El Gobernador de Vizcaya ha indicado también al señor Merino la probabilidad de que el juzgado militar intervenga en la causa que se instruye contra los huelguistas detenidos anteayer, por haber apedreado á los Miñones.

Madrid, 20 (1 m.)

Petición del Presidente de los Altos Hornos

Bilbao.—El presidente de los Altos Hornos ha visitado al Gobernador civil.

La visita tenía por objeto pedir protección á la primera autoridad civil de la provincia para poder trasladar con seguridad á la fábrica los minerales que, con destino á ella, se hallan preparados en Olavega.

Créese que no se autorizará la traslación de dichos minerales.

El estado de la huelga

Bilbao.—La huelga sigue en el mismo estado.

Hasta ahora no presenta síntomas de solución.

La «Gaceta»

Madrid, 19 (9 m.)

El trabajo en las minas.—El centenario de las Cortes de Cádiz.

La *Gaceta de Madrid* correspondiente al día de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Una real orden del Ministerio de la Gobernación disponiendo se abra una información pública y escrita acerca de las condiciones del trabajo en las minas, con objeto de estudiar su reglamentación.

Otra real orden del Ministerio de Instrucción pública encargando á la Junta nacional, presidida por el señor Conde de Romanones, de la preparación de las fiestas que han de celebrarse para solemnizar el centenario de las Cortes de Cádiz.

Y otra real orden disponiendo que la fecha del 29 de septiembre, centenario de las antiguas Cortes de Cádiz, sea considerada como fiesta nacional.

El cólera en Italia

Madrid, 19 (9 m.)

Trabajos.—Precauciones contra el cólera.—Alarma.

Hasta la madrugada han estado trabajando el Ministro de la Gobernación, Sr. Merino, y el Inspector general de Sanidad exterior.

Ambos señores han determinado adoptar muchas medidas y precauciones contra el cólera, con motivo de haberse declarado en el Mediodía de Italia.

La noticia de la declaración del cólera en Italia ha producido alarma.

Una conferencia

El jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, conferenció anoche por teléfono con el Ministro de Estado, Sr. García Prieto.

En la conferencia se trató de las noticias recibidas acerca del cólera en Italia.

Concesión de un crédito.—Instrucciones.—Informes.

Es muy probable que el próximo

Consejo de Ministros, que se celebrará entre hoy y mañana, acuerde la concesión de un crédito extraordinario destinado á las medidas contra el cólera.

Se han enviado á los Directores de Sanidad de todos los puertos terminantes instrucciones encaminadas á que extremen su vigilancia con motivo de la declaración del cólera en Italia.

Se van recibiendo los informes de los cónsules de España en Italia dando cuenta del estado del cólera en la vecina nación.

Madrid, 20 (1 m.)

Precauciones en Valencia

Valencia.—Las autoridades de esta capital han adoptado grandes precauciones para evitar la introducción del cólera.

La opinión pública vé con gusto las medidas de las autoridades.

Informes del cónsul español en Génova

El cónsul español en Génova ha telegrafado al Gobierno comunicándole que en la provincia de Bari se han declarado varios casos del cólera seguidos de defunciones.

Según informes de dicho cónsul, en Génova la salud pública es perfecta, y se toman medidas para evitar la introducción del cólera.

Consejo de Ministros

Madrid, 20 (1 m.)

El empréstito.—La huelga de Bilbao.—El cólera.—El centenario de las Cortes de Cádiz

Se ha celebrado Consejo, bajo la presidencia del señor Canalejas.

Los Ministros se han enterado del buen resultado del empréstito.

El señor Cobián ha dado cuenta de la recaudación, que ha sido mayor que en el año anterior, cosa que ha satisfecho al Consejo.

El Ministro de la Gobernación ha enterado al Gobierno de las últimas noticias recibidas de Bilbao. Además, ha dado cuenta de las medidas adoptadas para evitar la importación del cólera, enumerando los medios de que disponemos para combatirlo. Ha dicho que en los puertos y fronteras se están preparando estaciones de desinfección.

Han sido leídos los telegramas recibidos del Cónsul en Bari, en la que se da cuenta de las medidas que se toma el Gobierno italiano para evitar la propagación del cólera.

Se ha acordado declarar sucias las procedencias de Italia y Rusia.

Los Ministros han tratado de varios asuntos que han de ser discutidos en el Consejo que se ha de celebrar en San Sebastián, presidido por el Rey.

Por último, el Ministro de Instrucción pública informó al Consejo de los nombramientos de las Juntas local y general del centenario de las Cortes de Cádiz.

De política

Madrid, 19 (9 m.)

Recepción diplomática suspendida

Anoche se recibió un telegrama del Marqués de González, encargado de la Embajada de España en el Vaticano, anunciando que el Cardenal Merry del Val había suspendido la próxima recepción diplomática.

La apertura de las Cortes

El jefe del Gobierno, señor Canalejas, al recibir hoy, como de costumbre, á los periodistas, les ha hablado de la próxima apertura de las Cortes.

Ha manifestado que ésta, á más tardar, tendrá lugar el día 9 del próximo mes de Septiembre.

Inmediatamente después de reabiertas las Cortes, se dedicará á la discusión de los presupuestos y del proyecto referente al trabajo en las minas.

El Senado se ocupará en la discusión de la ley del «candado.»

Madrid, 20 (1 m.)

El Ministro de Fomento.—Viaje del Sr. Francos Rodríguez

Por ausencia del señor Calbetón, el Director general de Agricultura, don Tesifonte Gallego, se ha encargado del despacho del Ministerio de Fomento.

El Alcalde de esta Corte, señor Francos Rodríguez, ha marchado á Málaga.

De San Sebastián

Madrid, 20 (1 m.)

Imposición del Toisón de oro.—Nuevo agregado á la Embajada francesa

El día 23 del corriente se celebrará en Darmstadt la ceremonia de la imposición del Toisón de oro al Duque de Hesse.

El infante D. Fernando efectuará la imposición.

Ha llegado Mr. Tripier, nuevo agregado á la Embajada de Francia en esta Corte.

España en el centenario de la independencia de Chile

San Sebastián.—El Duque de Arcos, que ha de representar á España en el centenario de la independencia de Chile, se ha despedido del Ministro de Estado, antes de salir para aquella República.

El señor García Prieto le ha dado algunas instrucciones.

El Duque de Arcos sale hoy para Lisboa, donde se embarcará para Chile el día 22 del corriente.

El Príncipe Pio de Saboya

San Sebastián.—Procedente de Biarritz llegó el Príncipe Pio de Saboya.

Cumplimentó á Doña María Cristina, quedándose á almorzar en Miramar.

Después visitó al Ministro de Estado.

Por la tarde regresó á Biarritz.

Detención de un falso Marqués

San Sebastián.—La policía ha detenido á un joven que se había inscrito en el hotel con el falso nombre de Marqués de Riamares.

Se trata de un joven que se había fugado del hogar paterno llevándose 10.000 pesetas, de las cuales le han sido ocupadas 1.000.

Dicho joven ha quedado detenido á disposición de su familia, que lo había reclamado.

Sanatorio antituberculoso.—Audencia

San Sebastián.—Se ha reunido el Comité antituberculoso.

Ha tratado de la construcción de un sanatorio en esta capital.

La Reina madre ha recibido en audiencia al Embajador de Rusia.

Noticias varias

Madrid, 20 (1 m.)

La Albufera de Valencia

Valencia.—El Tribunal contencioso ha dictado sentencia adjudicando la Albufera á varios particulares.

Ello ha causado pésimo efecto.

Créese que este asunto dará mucho juego.

El Teatro Español.—Rescisión del contrato.—Censuras

El Ayunamiento ha acordado rescindir el contrato del Teatro Español con la empresa Oliver-Cobeña.

Se censura que el Ayuntamiento no haya oído, antes de tomar tal acuerdo, el informe de los abogados consultores.

La prensa califica de caciquismo burdo la resolución del Ayuntamiento.

Moros y franceses

Según informes recibidos en los centros oficiales, entre los moros aumenta la excitación contra los franceses.

Témesese un próximo combate.

El «Reina Regente».—Pruebas de maquinaria

Ferrol.—El nuevo crucero *Reina Regente* ha efectuado las pruebas de maquinaria.

Las ha presenciado un numeroso público.

El nuevo buque es de 6.000 toneladas, monta 32 cañones, está blindado



con cubierta de acero, lleva dos tubos lanza-torpedos, tripulándolo 452 hombres, mide 111 metros de largo por 16 de ancho, tiene un andar de 20 millas y sus máquinas desarrollan una fuerza de 11.000 caballos.

El *Reina Regente* sustituirá á la *Nautilus* como escuela de guardias marinas. Será el primer buque de esta clase que se destinará á tal objeto.

Prensa Asociada.

Desde Barcelona

Notas extranjeras

Barcelona, 20 (1 m.)

El cólera en Italia

Roma.—En las oficinas de Sanidad se han adoptado energías medidas para impedir la propagación del cólera.

En la ciudad de Trasis se han registrado 19 casos.

Los Reyes de España

Londres.—La Reina de España ha paseado en el yate «Sheila», acompañada de su madre. También ha visitado á la emperatriz Eugenia.

Los Monarcas españoles asistirán mañana al lanzamiento del nuevo acorazado *Orion*, embarcando en Cowes á bordo del *Giralda*, con dirección á Portsmouth. El próximo domingo abandonarán la isla de Wight.

Formidable incendio.—Misión alemana Nueva York.—Se ha declarado en un bosque un formidable incendio. La tropa ha conseguido aislar el fuego.

Lisboa.—El próximo martes llegará la Misión alemana encargada de entregar al Rey las insignias de la orden del Águila negra.

Atentado contra un comisario

Marsella.—El Comisario marítimo llamó al cocinero de un buque para pedirle explicaciones respecto de cierto incidente.

Mientras el cocinero declaraba, disparó un tiro contra el Comisario, no hiriénolo.

Es la segunda vez que el mismo sujeto atenta contra la vida de dicho Comisario.

En honor de los vencedores del Circuito del Este.

París.—En el Círculo Militar se ha celebrado un banquete en honor de Leblanc, Ambrun y Legagneux, los aviantes que resultaron vencedores en el Circuito del Este.

El acto ha sido presidido por el Ministro de la Guerra.

Los aviadores han sido entusiastamente aclamados.

Terminado el banquete, ha habido recepción en el palacio municipal, donde los aviantes han entrado son de *La Marsellesa*.

El Alcalde pronunció un discurso en honor de los aviadores.

Los Zares

Berlín.—El Zar y la Zarina llegarán el día 24 á Darmstadt, marchando en seguida al castillo de Friedburg.

Báculo destruido.—El cadáver del Presidente de Chile

Bruselas.—Entre los objetos destruidos por el incendio figura un rico báculo regalado al Obispo de Gante por su ciudad natal.

Bremen.—Ha sido embalsamado el cadáver del Presidente de Chile.

Hoy será trasladado á Berlín.

Última Conferencia

Madrid, 20 (9 m.)

Los periodistas y el descanso dominical

Los periodistas de esta Corte han pedido al Ministro de la Gobernación que se les incluya en la ley del descanso dominical.

La misma petición le hicieron verbalmente los periodistas de Bilbao, cuando estuvo en aquella población.

El Sr. Merino celebra que tal suplida se vaya generalizando, pues así podrá ser atendida sin necesidad de herir las suspicacias de ciertas empresas.

Los consumos

El Ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, les ha manifestado que no se podrá decir, con motivo de la actual campaña á favor de la supresión de los consumos, que el Gobierno no se preocupa de tal asunto, porque precisamente ha sido el Sr. Canalejas su iniciador.

Ha añadido que conviene estudiar la cuestión juntamente con los Municipios.

Prensa Asociada.

El cólera

El Embajador de España en Roma ha comunicado al Gobierno la aparición del cólera en distintas poblaciones de Italia.

La «Gaceta» de hoy anuncia oficialmente la declaración de varios casos de dicha enfermedad en Italia.

Diferencias entre patronos y obreros

Gijón.—Existen diferencias entre los obreros y patronos de la fábrica *La Cantábrica*.

Témesese un rompimiento entre unos y otros.

Prensa Asociada.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 19

Table with 2 columns: Instrument type and price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Al próximo, 5 p 8 Amortizable, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Londres vista, Exterior.

VALORES LOCALES

Facilitado por el Corredor de esta plaza D. Pablo Valls

Últimas cotizaciones

Table with 2 columns: Instrument type and price. Includes Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carril, Isleña Marítima, Salinera Española, Sociedad Alumbrado por Gas, La Económica, Obligaciones Isleña Marítima, Obligaciones Salinera Epla, Obligaciones id. id. 5 p 8, Bonos Municipales.

ESPECTÁCULOS

Función de cinematógrafo y variedades

NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustados á nuestras creencias religiosas y á las sanas costumbres.

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomacal), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de los cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la *dispepsia*, la *inapetencia*, el *dolor*, la *acidez*, los *vómitos* y el *enflaquecimiento* producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 80, MADRID

Se remita por correo fletado á quien lo pida

Almoneda Permanente

Muebles nuevos y usados, modernos y antiguos.

Compra-venta, cambio y alquiler. Plaza de la Seo 7.ª. De 10 á 12 y de 3 á 5.

NOVENARI

DEDICAT A LA MARE DE DEU DEL CARME FEN MATEU GELABERT, PVRE.

Se halla de venta en la librería de Guasp, al precio de 0'25 ptas. en rústica y 0'50 en tela.

CENTRO DE ANUNCIOS

M. SERRA BENNASAR

Exclusiva en los periódicos

LA ULTIMA HORA • CORREO DE MALLORCA • LA TARDE
y DIARIO DE PALMA

Fijación de carteles y reparto de impresos

PLAZA STA. EULALIA 10. PALMA



VAPORES DIRECTOS

de Pinillos Izquierdo y C.^a S. en C. de Cádiz
LINEA DE LA AMÉRICA DEL SUR.

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 20 de Agosto el hermoso vapor

CADIZ

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.
Para más informes dirigirse á los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes, San Juan, 20.—Palma.

CASA CASTELLÁ

SANTO DOMINGO, 34 y 36
Palma de Mallorca
Susyrsal en Inca: Plaza Mercado, 17



GRAN SURTIDO

EN MÁQUINAS PARLANTES, FONOGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos. Máquinas para coser, escribir y sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Preios sin competencia por surtirlos la casa directamente de las principales fabricas del extranjero
Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA BÓTULOS Y ESCAPARATES en tamaños desde 3 á 50 cm. de altura
Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de las enfermedades de la SANGRE-URINARIAS-ANEMIA EN EL PRIMER DIA

Los «Confites Emerin» dan á las enfermedades urinarias el estado normal; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las «Estrecheces», «Prostatitis», «Cistitis», «Catarras», «Cálculos», «Incontinencia de orina», etc. Una caja de «Confites Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 4'50.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 3'50.

El «Regenerador de la Sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la «clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, atincación, hinchazón, edema», etc. Un frasco del «Regenerador Emerin» con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas dirigirse al inventor «Medicamentos Emerin», Rambla de las Flores, n.º 26-1.º Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II, núm. 21.

R. Gliciriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D 2, Iod. Pot. 0, 10, C. Apollina 0,05, Terebintina 0,10, Triticum C.S. Acid. Benzoiic, 0,01, R. Hipofosfitos 4, Sal de Pelletin 0,50 Manganosa, 0,20, Ferrosa, 0,10, Nux vomica 0,01.

LLOYD SABAUDO

El 2 de Sepbre., saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES



el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha

PRÍNCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA Á PRECIOS REDUCIDOS
TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 22 de Septiembre saldrá para igual destino el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Id. 4 de Octubre.

PRINCIPE DI PIEMONTE

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA, 26 Agosto.
SAVOIA, 1.º Septiembre.
UMBRIA 3 Septiembre.
P. UMBERTO, 16 Septiembre.

ITALIA, 18 Septiembre.
ARGENTINA, 29 Septiembre.
RE VITTORIO, 30 Septiembre.
AMERICA 13 Octubre.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, platería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

Sifón «PRANA,, Sparklets

Compre V. uno y tendrá una fábrica de refrescos y toda clase de bebidas gaseosas en su propia casa.



Por su pureza e higiene, los médicos lo recomiendan en todo el mundo; y por sus deliciosos resultados por la sencillez de su manejo y por la economía que representa, toda señora cuidadora de su hogar no duda en adquirirlo.

Precio del sifón. Ptas. 6'75
Cápsulas para 12 sifones. 1'60

Pídase folleto explicativo, gratis.
Puntos de venta en Palma de Mallorca «EL JAPON», Constitución, 33.
Borne - LAMPISTERIA BUADES, Colón, 33.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

INDIANA, 7 Agosto | FLORIDA 25 Septiembre
CORDOVA 21 Agosto | INDIANA 2 Octubre
P. MAFALDA 9 Septiembre | MENDOZA 15 Octubre.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)

Taller de Construcciones Mecánicas

MÁQUINAS PARA EL RAMO DE PLATERÍA

Laminadores • Especialidad en troqueles y matrices para la fabricación de monederos
Troqueles •
Cortadores •
Cizallas •
Bordoneras •
Encuños •
INSTALACIONES COMPLETAS Torres y Bordas.—Barcelona Calle Sta. Mónica, Pasaje, letra E.



Paquetes Pastillas Pesetas

1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos. 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia 400 > 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico 350 > 16 1 y 1'25
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales del Madrid, Pamplona y San Sebastian.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de cargado desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarinos.

SERVICIO DE LA COMPANIA TRASATLANTICA SALIDAS DE BARCELONA

El 3 Sepbre., el vapor P. DE SATRÚSTEGUI para Montevideo y Buenos Aires.
El 10 Sepbre. > MONSERRAT > Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colon.
El 2 Agosto > M. L. VILLAVEVERDE > Fernando P6o y escalas en las Palmas y otros puntos.
El 26 Agosto > MANUEL CALVO > New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 20 Agosto > C. LÓPEZ LÓPEZ > Génova, Port Saint, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje: Informarán los señores Miguel M. Granada y C., Plaza A. Maura, núm. 4.

Imprenta de Felipe Guasp.